#### ▮新华社记者 赵超 侯雪静 姚兵

70年光阴,中国以"惊人一跃"实现历史 性跨越——

从一穷二白到世界第二大经济体, 用几 十年时间走完发达国家几百年走过的工业化 历程,让不可能成为可能……

中国跨度,铸就了新中国辉煌的发展历

这样的跨度,源于一个先进的政党,源于 一个优越的制度,源于伟大的中国人民。

#### 一座大桥的跨度, 折射 70 年发展跨度

碧波之上,港珠澳大桥飞架三地,气贯长 虹。55公里的跨度,不仅是空间距离,更承载 着一个国家飞越沧海的历史风云。

40年前的一天,同济大学公路与城市道 路专业大一学生朱永灵听一位外国专家讲高 速公路时,如同听天书。彼时,广袤的中国大 地还没有高速公路的踪影。

直到近10年后,中国开通了第一条高速 公路,那位被"天书"激起好奇心的青年成为 公路人, 在见证中国高速公路里程跃居世界 第一后,又全程参与港珠澳大桥这座世界最 长跨海大桥的建设。

最长,最高,最快……中国道路交通的一 次次跨越令世界赞叹。

中国现代桥梁之父茅以升不会想到,从 新中国成立之初建成长江第一桥, 到武汉第 10座长江大桥即将通车,万里长江上迄今已 架起百余座桥。

千千万万曾每天蹬着自行车的普通中国 人不会想到,中国高铁营业总里程在短短 10 年内突破3万公里,成为世界上唯一高铁成 网运行的国家。

70年,"天堑变通途"的跨越让中国有了 "当惊世界殊"的底气。

中国桥、中国路背后,是综合国力的强大 支撑。70年间,从贫穷落后到成为世界第一大 工业国、第一大货物贸易国,近三年经济总量 连续跨越70万、80万和90万亿元大关,中国 的国际地位不断提高。

中国建造、中国标准背后,是创新能力的 突飞猛进。70年间,从吹响向科学进军的号角 到确立创新是引领发展的第一动力,从"两弹 一星"到载人航天,泱泱大国不断创造新的精

"没有国家的全方位跨越,就没有这千载





难逢的机遇。投身港珠澳大桥建设运营,我们 生逢其时。"朱永灵说。

#### 一个少数民族的跨度, 见证 70 年民生跨度

70年,在人类历史长河中不过弹指一瞬, 古老的独龙族却实现了跨越千年的两次飞

新中国成立初期,从原始社会末期直接 过渡到社会主义社会,摆脱民族压迫;2019年 4月,宣告实现整族脱贫,告别世代贫困。

云南贡山,独龙江乡。75岁的"文面女"李 文仕忆起往昔,对孙辈讲述刻木传信的故事。 32 岁的新一代独龙族人熊玉兰第一次戴上 VR 眼镜,体验 5G 技术的神奇。

从刻木传信到 5G 网络,跨越的是时空隧 道,映照的是人民生活的巨变。

当"人民"二字深深镌刻在新中国的名字 上,当共产党人把"为人民服务"作为永恒的 追求,亿万人民的幸福成为70年壮阔交响中 最动人心弦的乐章。

这是气势磅礴的奏鸣曲。新中国成立初 到 2018年, 我国人均 GDP 从 119 元增加到 64644元,居民人均可支配收入从49.7元增 加到 28228 元,人民生活从贫困到温饱再到 总体小康,即将实现全面小康。

这是翻天覆地的变奏曲。衣着从"黑蓝 灰"到"个性化",饮食从"吃饱肚子"到"吃出 健康",居住从"狭窄蜗居"到"保障住房",出 行从"封闭堵塞"到"四通八达",中国人民有 了空前的获得感、幸福感、安全感。

这是万众一心的协奏曲。一个都不能少 的小康路上,7亿多农村贫困人口成功脱贫, 贫困发生率下降至1.7%,近6年来平均每分 钟有近30人摘掉贫困帽子,创造了人类反贫 困史上的伟大奇迹。

这是激动人心的壮丽乐章—

独龙江乡开通 5G 试验基站不久,中国正 式发售 5G 手机。32 年前成为中国内地第一个 "大哥大"电话用户的徐峰,又成为广东移动 首个 5G 用户。他说:"变化每时每刻都在发 生,我们对美好生活的追求永无止境。"

#### 一座城市的跨度, 彰显 70 年时代跨度

新中国成立之初,这里是默默无闻的边 陲小镇;改革开放后,这里是率先发展起来的 经济特区;进入新时代,这里正在建设中国特 色社会主义先行示范区。

这里是深圳,一座充满魅力、动力、活力、 创新力的国际化创新型城市。

深圳人熊建明是方大集团董事长,他的 人生有两次重大跨越:一次是 1988 年来到深 圳,投身特区建设;一次是1991年辞去公职, 下海创业。经商过程中,熊建明同样经历了两 次跨越:一次是选择做实体经济,以新型建材 起家;一次是选择科技创新,瞄准行业尖端。

"我个人的命运与企业的命运都深深系

于这座城市的发展变迁。"熊建明说。 诱视深圳——

从"三来一补"为主到高新技术崛起,从 开放前沿到创新高地,从试验田到示范区 ……深圳创造了从追赶时代到引领时代的一

从冲破思想束缚到改革开放伟大觉醒, 再到形成全面深化改革开放新格局; 从被围 堵孤立到融入世界,再到日益走近舞台中央 ……历史车轮滚滚向前,时代坐标不断更新

新中国迎来70周年华诞之际,中共中 央、国务院关于支持深圳建设中国特色社会 主义先行示范区的意见对外发布,深圳站在 又一个新的历史起点上。

面对世界百年未有之大变局, 把握重要 战略机遇新内涵,中国即将全面建成小康社 会, 开启全面建设社会主义现代化国家新征

深圳综合开发研究院副院长曲建说:"深 圳要为中国特色社会主义打造一个面向未来 的典范,深圳未来的样子就是中国未来的样

面向未来,中国将不断迎来新的时代跨 越——到 2035 年, 基本实现社会主义现代 化;到本世纪中叶,建成富强民主文明和谐美 丽的社会主义现代化强国。

中国跨度,彼岸是中华民族伟大复兴的

# 曹德旺的美国工厂 和马斯克的中国工厂

近几天,美国的一部纪录片《美国工厂》 在中国火了。

这部纪录片由奥巴马夫妇投资, 讲述了 一段关于 A 股上市公司福耀玻璃创始 --曹德旺先生的"出海"故事。

2008年,经济危机席卷美国,位于俄亥 俄州的代顿市也深受打击,通用公司在这里 建造的工厂也都陆续遣散关闭。一万多名员 工被迫下岗,失去工作,老业区工摇摇欲坠。

2014年,曹德旺和他的福耀玻璃接手这 座废弃的厂房。福耀玻璃虽然只是福特、通 用、克莱斯勒、卡特彼勒等美国品牌的供应 商,但它解决了当地2000多人的就业问题, 也为"铁锈带"之一的代顿市带来生机和活

按理说,这种"双赢"应该使劳资双方皆 大欢喜,但在短暂的蜜月期过后,问题逐渐暴 露:尽管曹德旺已经苦费心思去协调与美国 管理模式之间的差异, 但他所强调的员工的 执行力与高效率,又或者是加班制度,这些在 中国再普通不过的企业文化,都与原有的美 国的工人文化难以融合,这也导致了关于是 否成立工会的明争暗斗等等一系列冲突……

跟"出海"遇到诸多阻碍的曹德旺相比, 马斯克似乎幸运得多。一个星期前,特斯拉在 中国的上海超级工厂拿到了首份综合验收证 书,该证书从申请到发出只用了三天时间,创 下了当地政府从审核到批准流程结束的耗时

9月2日,马斯克亲临中国,见证首辆 由上海工厂生产的 Model 3。不难想象,一 向"爱哭"的马斯克, 定会露出自豪的灿烂

把笑盈盈的马斯克与纪录片里愁戚戚的 曹德旺放在一起,其对比之鲜明,让人啼笑皆 非。曹德旺的福耀玻璃还只是一个汽车零配 件工厂,那整车厂又是怎样一番光景呢?

#### 中国企业的苦苦探索

回看国内主流车企,其实并不缺少"曹德 旺式"的讲阶野心。

自 2004 年开始, 奇瑞就把目光盯向了美 国。在此之后,包括华晨、众泰以及比亚迪在 内的自主品牌车企都公开宣布进军美国市场 的决心,上汽与长城汽车紧随其后。而广汽传 棋也一直在摩拳擦掌、跃跃欲试。

然而,诗和远方的背后,却是山高路远的 现实。除了有严格的排放制度、先进的审查机 制以及苛刻的汽车碰撞试验等硬件条件限 制,单单是《美国工厂》中所突出的中美文化 的差异,就让中国自主品牌数度遭遇危机。

在纪录片《美国工厂》的最后,在"决定是 否成立工会"的投票中,工厂内反对票868 票,赞成票444票,福耀胜出。至此之后,福耀 终于开始扭亏为盈。

这段故事影片体现出中国企业家如何对 付美国的工会势力,也可以看出曹德旺的"管 理智慧",但问题是:出海的中国企业如何解 决文化融合问题?难道所有的企业家,都要像 曹德旺这样与工人们斗智斗勇一番吗?

而且,福耀玻璃之所以选择在美国建厂, 运输成本高是一个原因, 更大的原因是其高 度依赖能源。如果说福耀玻璃还是属于非典 型的中国企业,那么更加依赖人工成本的整 车厂,是否要遭受更大的困难呢?

#### 特斯拉在华"一路绿灯"

与曹德旺、比亚迪在美国磕磕绊绊不一 样,特斯拉来中国建厂却是一路畅通无碍。

2019年1月17日,特斯拉临港工厂正 式落锤打地基。国资银行慷慨解囊,浦发银 行,工商银行组成的财团挥一挥衣袖,20亿 美元的 3.9%的低息贷款就批复给了特斯拉。

上海市经信委主任陈鸣波接受采访时说, "特斯拉项目,是有史以来外资在上海最大的 一笔制造业投资。去年从签约、拿地到开工只 用了半年时间。"

关于中国人的施工速度,马斯克还公开 在美国人民面前赞赏了一番,表示上海特斯 拉的建厂速度是自己无论如何都没有想到 的。在推特上,马斯克直接写出:"比我们快

这时候再联想起曹德旺在记录里片对着 摄像机的讲话,"美国工人效率低,产出低,又 不能管的",不由得让人感叹中国企业家"闯 美国"的艰难。

从《美国工厂》的视角,可能纪录片的性 质决定了它无法输出任何观点。但它分明透 露着,中国式发展道路与美国近百年来的劳 工斗争文化,正在发生强烈碰撞。在现今这个 时代,美国的劳工政策,与中国的劳工文化, 到底哪个才符合整个全球化的发展思路?

中国企业闯美国能有怎样的结果,美国 企业还能否继续在中国市场上滋润地生活? 历史的车轮终究还是会前进,时间会帮我们 摸索出答案。(梁秋梦)



# 每一朵浪花,都在见证大海的澎湃

-经济前沿城市应对挑战进行时

秋雨之中,长三角港口的热度不减。一批 装满动力电池组的集装箱车从微宏动力系统 (湖州)有限公司驶往港口,即将出海销往印度。 这也是这家深耕于北美市场的高科技化工与 能源产品供应商,首次进入印度市场。

中国经济是一片大海, 而不是一个小池 塘。从苏州繁忙的企业研发中心,到潍坊高速 运转的生产车间,再到深圳风头正劲的创业企 业……连日来,记者在上海、苏州、湖州、泉州、 潍坊、深圳、义乌等城市调研时感受到,面对当 前全球经济衰退,保护主义、单边主义抬头的 狂风骤雨,大海从容以对。

## "我们要做的事情太多了"

"日出万匹,衣被天下",苏州市盛泽镇位 于江苏省最南端,地处长三角中心地带。如今, 这一古老的丝绸重镇插上了创新的翅膀。

走进盛泽镇生产功能纤维的盛虹集团,繁 忙是记者的第一印象。"我们的研发任务已经 排到了年底。"盛虹集团总工程师梅锋对记者 说。该企业是国家先进功能纤维创新中心建设 的依托单位,今年6月底正式获批国家级创新 中心。

当前,我国化纤行业生产规模已居全球首 位,但先进功能纤维仍存在自主创新能力较 弱、产业化比例低等问题。梅锋说,通过持续加 大自主研发和环保投入力度,企业技术和产品

优势得到进一步巩固和放大。 经济稳定发展,离不开充满活力和竞争力 的微观基础。面对复杂严峻的国际形势和国内 经济下行压力,我国沿海前沿城市许多企业没 有怨天尤人,通过不断增强创新驱动力,成长

壮大新动能,实现"危中见机"。 今年8月底,一款拇指防抖相机 Insta360 GO 的发布搅动电子消费品市场,这款创造性 的产品重量仅为 18.3 克,创新加入 AI 剪辑一 键出片功能,让用户得以解放双手,记录生活 精彩瞬间。

这款相机的研发企业——深圳岚锋创视 网络科技有限公司是一个年轻的创业公司,但 凭借高水准研发和产品前瞻布局,这家"草根 企业"力压美国运动相机巨头 GoPro、日本佳 能和韩国三星等企业,专业级产品全球占有率 超过85%,2016年至2018年,企业产品销量 三年增长超过10倍,营收增长7.6倍。

以民营企业为主体的深圳,具有强劲的创 新基因,聚集了一大批战略性新兴产业和未来 产业。深圳市工业和信息化局相关负责人说, "我们将充分发挥深圳信息产业优势,加快布 局人工智能技术和产业,率先打造数据驱动、 人机协同、跨界融合、共创共享的智能经济形 态。"

创新驱动替代要素驱动成为发展的新引 擎,这为中国经济巨轮注入破浪前行的澎湃动 能。今年上半年,我国高技术制造业和高技术 服务业投资同比分别增长 10.4%和 13.5%,比 全部投资分别快 4.6 和 7.7 个百分点。

#### 既是"世界工厂",也是"世界市场"

排队停车需要三小时, 结账得等两小时 ……8月27日,美国超市开市客在中国大陆的 首家门店在上海开业,尽管是工作日,但卖场 内依旧人山人海,甚至出现扫货大潮。

中国既是"世界工厂",也是"世界市场", 如今,这一超级大市场正吸引着越来越多跨国 企业关注的目光。今年5月,全球知名制药企 业美国辉瑞公司就宣布,旗下全新业务部门辉 瑞普强的全球总部落户上海。这也是辉瑞首次 在美国本土之外设立全球总部。

今年上半年,上海利用外资实现外资项目 数、合同外资、实到外资"三升",分别同比增长 49.2%、6.3%和13.9%。今年1到7月,上海新 增跨国公司地区总部26家,研发中心9家,目 前,上海已有跨国公司总部超过700家。

上海自贸试验区临港新片区正式揭牌、第 二届进博会正紧锣密鼓筹办中、金融业对外开 放新举措接连落地……在上海,你可以真实感 受到中国开放的大门正在越开越大。

8月中旬,亚玛芬体育正式申请从芬兰赫 尔辛基证券交易所摘牌。这家声名显赫的国际 体育巨头已开始私有化进程,正加速与母公司 安踏体育的融合。今年上半年,安踏牵头的财 团以46亿欧元完成了对亚玛芬体育的收购, 这是这家福建泉州的运动装备企业成功实现 的又一跨国并购。应对风险挑战,国际化拓展 给这家企业带来底气。

得益于国家"一带一路"倡议带来的机遇, 今年以来,位于山东潍坊的潍柴集团在"一带 一路"沿线国家积极开展合作项目,出口额稳 步增加。今年前7个月,企业出口额达1.65亿 美元,同比增长24%。其中,印度、巴基斯坦、意 大利、西班牙、罗马尼亚等国家出口增长较快, 同比增幅均在200%以上。

### "我对中国经济的未来发展 坚决看多"

从 IPO 申报材料获得上海证券交易所受 理,到见证科创板鸣锣开市,安集科技只等待 了短短的116天。安集科技董事长王淑敏说, "这是一个在传统 A 股市场无法想象的奇迹。"

安集科技 2004 年在上海创立,15年时间, 这家芯片行业的初创企业已成长为一家集研 发、生产、销售于一体的行业佼佼者,在半导体

材料"国产替代"方面具有举足轻重的作用。正 在企业准备向更高平台"再出发"之际,安集科 技幸运地遇到了科创板。

营商环境好不好,这一"软标准"正成为从 一线城市到三四线城市都在比拼的"硬指标"。 在浙江义乌,当地政府建立"订单+清单"系统, 提升外贸风险监测分析的准确性。目前,义乌 全市"订单+清单"系统上线企业已达 2000 余 随着"放管服""公平竞争""减税降

费"等一系列体制机制改革释放红利,千千 万万个小微企业放开手脚大胆闯。据统计, 今年1至6月,全国累计新增减税降费11709 亿元,其中今年新出台减税政策共计减税 5065 亿元。 一个月前,志在与全球新能源汽车顶尖品 牌一较高下的华人运通发布了首款量产定型

车,遍布车身的500多个传感器和一系列高科 技应用让这辆车的性能和智能化程度都具有 独特优势。"新中国已经走过了70年的风风雨 雨,我对中国经济的未来坚决看多。"华人运 通创始人、董事长兼 CEO 丁磊说。 一个经济体的底气,既要看眼前,也要看

长远。尽管外界的风风雨雨可能会带来短暂的 波动, 但从经济前沿七座城市的实践来看,应 对风险挑战,关键还是认真办好自己的事。 任凭风吹浪打,我自岿然不动。今天的中

国,创新动力强劲,开放的大门越开越大,体制 机制肌体强健,中国经济必将迎来更加光明的 前景!